

时政

主体结构钢筋生锈 住建部门督促维修

事发华南御景园。广州已完成约118万栋房屋普查建档

6月6日,广州市住房和城乡建设局在官网挂出了《关于市十六届人大五次会议第20252859号代表建议答复的函》(下称“复函”)。华南御景园小区主体结构钢筋多处裸露生锈,施工单位计划6月中旬完成维修。

督促有关单位尽快维修

据悉,陈蔚等代表提出了《关于加强建筑物结构安全管理的建议》(第20252859号)。根据代表们反映,华南御景园小区多处出现主体结构钢筋露筋生锈的问题。对此,市住建局组织相关工作人员和行业专家会同天河区住建和园林局到该小区了解情况,对存在问题指导属地部门督促有关单位尽快维修。

经天河区住建和园林局反馈,项目于2008年2月取得施工许可证,2009年11月竣工验收,由天河区建设工程质量安全监督站负责监督。该局已督促项目原施工单位针对钢筋裸露等问题制定了维修处理方案,并经行业专家论证和原设计单位复核确认;施工单位于5月份下旬进场施工,计划6月中旬完工,由天河区建设工程质量安全监督站对维修处理质量安全进行监督。

118万栋房屋的普查建档

此外,代表还提出了开展房屋建筑工程质量排查建档的建议。复函指出,为切实维护住宅工程产权所有人的合法权益,解决住宅工程竣工交付

以后质量缺陷排查、维修不及时的问题,自2020年起广州市推行住宅工程质量潜在缺陷保险,要求新建住宅工程的建设单位在项目建设前投保,其中地基基础和主体结构工程的保险责任期为十年。保险公司根据保险合同开展工程质量风险预防和管理服务,在保险责任期内委托第三方风险管理机构对住宅工程质量开展巡查、排查工作,及时告知住宅产权所有人和建设单位。截至2025年4月底,广州共有224个新建住宅工程投保工程质量潜在缺陷保险。

此外,对于既有房屋建筑,2012年广州启动全市城镇房屋安全信息化普查试点工作,从中心六区向外围区拓展。截至2024年底,已累计完成约118万栋房屋的普查建档,建立了房屋安全管理平台,形成了危房常态化巡查机制。2021年,广州市进一步组织开展房屋建筑承灾体调查,将约297万栋房屋的基础安全信息导入CIM平台。2022年起,广州市组织开展自建房安全排查,掌握全市约210万栋自建房基础安全信息。目前已基本形成了覆盖全市的二维房屋基础底图,实现房屋空间数据与属性数据的

■新快报记者 王彤

标准化管理。

六年共有4621栋危房解危

代表们还提出了关于建立、完善建筑工程质保期建筑质量定期检查制度,完善建筑质量投诉机制的建议。复函指出,根据房屋市政工程建设单位质量安全首要责任管理的有关规定,建设单位是住宅工程质量保修的第一责任人,应建立住宅工程质量回访和质量投诉处理机制,及时组织处理保修期和保修范围内出现的质量问题,并对造成的损失先行赔偿。

对于既有房屋使用方面,广州依照《广州市房屋使用安全管理规定》,指导房屋使用安全责任人做好房屋使用安全管理。物业服务企业根据有关约定承担物业管理区域内共有部分、共用设施设备的检查、鉴定、维修、养护等日常管理责任;房屋专有部分的日常管理责任由房屋使用安全责任人依法承担。另一方面,广州市自2020年起连续5年投入专项经费,委托专业机构对全市在册危房进行巡查,属地组织网格员等加强日常巡查,及时发现和消除隐患。2019—2024年,广州已累计完成危房解危4621栋。

广州海洋科技 谋划创新发展

新快报讯 记者陈慕媛报道 6月6日,以“广州向海·智汇深蓝”为主题的首届广州海洋科技创新产业发展大会启幕。展厅内,“港、船、能、药、游”五大海洋经济赛道的前沿成果依次陈列。

会议厅中,约300位来自政府部门、涉海高校、科研和投融资机构、重点企业的代表齐聚一堂描绘深蓝发展宏图。

会上,广州率先研发的全国首个海洋政产学研金交流平台——“广海汇”发布。该平台系统整合企业、政策、土地、投融资和产学研用五大资源库,推动海洋经济创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”,嵌入“海精灵”AI“科技红娘”,精准撮合技术、资金、科研、人才和需求,实现产学研信息一键触达。

儿童督导员 赛实务技能

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员张萌报道 6月5日,由广州市民政局、广州市总工会联合主办的首届“羊城工匠杯”儿童督导员、儿童主任实务技能大赛拉开序幕,全市11支队伍同台竞技。

据了解,儿童督导员是乡镇政府(街道办事处)明确的负责儿童关爱保护服务工作的工作人员,而儿童主任是村(居)委会明确的负责儿童关爱保护服务工作的村(居)委会委员、大学生村官或者专业社会工作者等人员。

广州市未保中心相关负责人表示,未来,将联合专业组织制定儿童督导员、儿童主任培训规范相关标准,为儿童督导员、儿童主任开展常态化、系统化培训。同时,推动儿童督导员、儿童主任新职业申报工作,加强基层儿童福利工作队伍职业化、专业化建设,进一步夯实未成年人关爱保护基础。

助力全运会 开展接力跑

新快报讯 6月6日下午,“青春燃全运·湾区话世界——全运广州中小学接力乐跑活动”在越秀公园举行,来自主办及支持单位代表、中小学校长、教师代表、学生代表等约150人齐聚一堂,共同开启这场与全运盛会紧密相连的青春之约。

活动当天,由25所学校组成的团队以火炬接力跑形式“助力全运会”,起跑点和终点均为广州历史文化标志——越秀公园五羊雕像。随后,主办方向学生记者代表授予“‘全运广州’双语学生记者”旗帜,校长代表发言鼓励学生记者多参与体育盛事,粤港澳三地学生代表以“以笔为媒,传递体育精神;以心为桥,共筑强国未来!”为主题发表演讲。

主办方相关负责人表示,此次活动的举办,不仅让青少年在全运氛围中深刻感受体育精神,也为全运会的宣传与推广增添了青春活力,更为粤港澳三地青少年交流合作、共同成长搭建了良好平台。

与此同时,在十五运会举办的大背景下,“‘全运广州’双语学生记者活动”全面启动。

传承非遗 启动“种子计划”



■学生们在化州化橘红博物展览馆参观。
通讯员供图

新快报讯 记者黄闻禹报道 2025年广东省非物质文化遗产传承人群“种子计划”启动仪式,日前在茂名市中国化橘红博览馆圆满举行。非遗代表性传承人和结对高校师生、共建企业代表等汇聚一堂,共同拉开这场面向青年、锚定未来的非遗传承新帷幕。

本届“种子计划”以“非遗赋能‘百千万工程’”为主题,精选粤东、粤西和珠三角具有乡土特色的11项国家级非遗项目,联动10所种子学校,于6—12月开展一系列非遗讲座、实地研学、非遗传承交流会和成果展等活动。项目将通过产

教融合、数字传播、共创孵化等多元路径,全面引导青年走进非遗、投身实践,夯实非遗传承人梯队建设,为广东“百千万工程”注入强劲文化动能。

本次启动仪式以独具地方特色的“封坛化橘红”作为象征性启动动作,寓意在新时代孕育非遗保护的种子,为传承与创新积蓄力量。启动仪式结束后,举行了“种子计划”首场非遗讲座。传统中医药文化(化橘红中药文化)省级代表性传承人李锋为广东茂名健康职业学院学生现场授课,并带领学生们走进化州化橘红博物展览馆

开展实地研学与技艺体验,以沉浸式学习方式点燃青年投身非遗的热情。

近年来,广东以时代精神激活非遗的深层内涵和时代价值,持续推动非遗系统性保护。首创的“种子计划”为青少年群体深度参与非遗传承搭建创新平台,构建起“政府引导、高校协同、社会参与”的人才培养新模式。该项目推动传统技艺与现代产业、当代生活深度融合,让青年力量成为非遗活态传承的“主力军”与创新发展的“加速器”,在传统与现代的同频共振中,书写非遗保护传承的新篇章。